

## 艺术·访谈



作家契诃夫肖像 勃拉兹(俄)

记者:契诃夫被称为“俄罗斯古典文学最后一位现实主义巨匠”,他的小说创作,特别是短篇小说的成就是被中国读者熟知的,但中国读者对他戏剧创作的了解相对较少。您能否简单介绍一下契诃夫的戏剧创作?

**童道明:**契诃夫在上中学的时候就创作了他的戏剧处女作《普拉东诺夫》。《普拉东诺夫》在契诃夫的原稿上并没有剧名,因为契诃夫的哥哥亚历山大一封信中提到过契诃夫少年时代写过一个叫《没有父亲的人》的剧本,而剧本主人公普拉东诺夫他的是个反抗父亲的人,所以在契诃夫逝世19年之后的1923年首次发表这个剧本时,安上了《没有父亲的人》这个剧名。

《普拉东诺夫》在很长一个时期内处在俄罗斯戏剧文学史家的视野之外。直到50年前,在纪念契诃夫诞辰100周年之时,《普拉东诺夫》才开始出现于欧洲各国的舞台上,而且有越演越红火的趋势。舞台剧的剧名也花样翻新,但用的最多的是《普拉东诺夫》,其中以契诃夫命名的莫斯科艺术剧院的演出剧目就用了这个名字。

契诃夫一生写了很多剧本,最为观众和读者熟知的是:1896年创作的《海鸥》、1897年创作的《万尼亚舅舅》、1901年创作的《三姊妹》和1903年创作的《樱桃园》。其中,《海鸥》往往被看做是契诃夫戏剧创作成熟的标志。

但《海鸥》的成功也非一帆风顺。1896年10月17日,“违背一

编者按:1904年7月15日,一个普通的夏日夜晚,在合欢树和葡萄藤散发着的清香中,久病的44岁的安东·巴甫洛维奇·契诃夫喝下妻子克尼碧尔递过的香槟后,侧身躺去,进入了永恒的梦境。

作为小说家的契诃夫是被中国读者熟知的,趋炎附势的“变色龙”奥楚蔑洛夫、迂腐可笑的“套中人”别里科夫,早已深入人心。

契诃夫的另一个身份,是剧作家。在欧洲,他的多部戏剧业已成为各大剧院常演不衰的保留剧目。其中,《樱桃园》的演出场次几乎与《哈姆雷特》齐平。但在中国,契诃夫的戏剧作品远不如他的小说普及。

时值契诃夫诞辰150周年,记者采访了曾编译过多部契诃夫作品的戏剧评论家童道明,希望能为读者了解契诃夫的戏剧成就提供一些参考和帮助。

# 永远向前的契诃夫

## ——访童道明

本报记者 刘森

切戏剧法则”的《海鸥》在彼得堡皇家剧院首演,却惨遭失败。但幸运的是,《海鸥》和契诃夫遇上了莫斯科艺术剧院的两位奠基人——丹钦科和斯坦尼斯拉夫斯基。两年以后,《海鸥》被独具慧眼的丹钦科相中,并由斯坦尼斯拉夫斯基重新导演,在新落成的莫斯科艺术剧院上演,终于获得了巨大的成功。

**记者:**英国戏剧家萧伯纳曾说过:“在欧洲伟大戏剧家的星座里,契诃夫是一颗一等星。”契诃夫的戏剧创作,为什么能得到这样高的评价?

**童道明:**第一个给《普拉东诺夫》的意义做出全面估价的法国人达尼埃尔·日列斯这样评价契诃夫:“这个其时还是青少年的作者无疑是个深刻的剧作家。他在自己的处女作里就试图推倒现有的戏剧法规而用自己的取而代之。他不想依傍前人的成规,而是力图革新他那个时代的戏剧,他创作了一个没有情节的剧本,创造了一个有深刻的悲剧内核的戏剧。”

的确,契诃夫创造了一种全新的戏剧艺术样式。

契诃夫的戏剧没有光怪陆离的外部效果,也没有新奇动人的情节变化,甚至没有强烈的戏剧冲突。高尔基说,契诃夫把“现实主义提升到了激动人心与深思熟虑的象征”。

**记者:**国内对于契诃夫戏剧创作的认识和学习是从什么时候开始的?

**童道明:**我所知道的,最早想

到要向契诃夫学习的中国人是剧作家曹禺。他在1936年发表的《日出·跋》里写了一段对他契诃夫《三姐妹》的读后感:“在这出伟大的戏里没有一点龇牙舞爪的穿插,走进走出,是活人,有灵魂的活人。不见一段惊心动魄的场面,结构很平淡,剧情人物也没有什么起伏升腾,却那样抓牢了我的魂魄。我几乎停住了气息,一直昏迷在那悲哀的氛围里。我想再拜一个伟大的老师,低首下气地做一个低劣的学徒。”

在曹禺之后,美学家王元化也写过赞赏契诃夫的文字:“契诃夫的剧本一直是我心爱的文学读物……我认为质朴深沉比雕琢卖弄需要更多的艺术才华,虽然初看上去前者并不起眼。”

在纪念契诃夫诞辰100周年的1960年,重新阅读契诃夫在世界蔚然成风,在当时的中国则动静不大。

直到纪念契诃夫逝世100周年的2004年,北京才由中国国家话剧院牵头举办了“永远的契诃夫——契诃夫国际戏剧展”。这次戏剧展,让不少中国戏剧精英认识了戏剧家契诃夫。

**记者:**为了纪念契诃夫诞辰150周年,您撰写了《作家该向契诃夫学些什么》。您认为,中国剧作家要向契诃夫学什么呢?

**童道明:**契诃夫的戏剧在向

我们展示普通人平淡的日常生活时告诉我们,应该做一个有精神追求的人。我们的剧作者要多创作能准确反映现当代人精神的好作品,要把眼光放长远,以自由的心态创作,不能急功近利,违背戏剧的创作规律。

契诃夫还有一个优点值得我们借鉴,那就是他面对新思潮的态度。契诃夫所处的时代正是欧洲现代主义文艺思潮兴起之时,其中最有代表性的是象征主义流派。契诃夫没有漠视这一文艺新潮的存在,并且为我所用地从中汲取有益资源,从而补充自己现实主义的机体。在文化多元化的今天,面对现实主义创作是否“过时”的争论,契诃夫的创作态度无疑对我们的作家、艺术家在把握传统与革新的辩证关系时有所启发。

斯坦尼斯拉夫斯基于1924年在《我的艺术生活》一书中做出了这样的预言:“永远向前的契诃夫不可能原地踏步,相反,他会与生活以及时代一道前进。”

伟大的作家、经典的作品是与时代一同前进的,当今的中国戏剧迫切需要这样伟大的作家和经典的作品。

(童道明:戏剧评论家,著有《惜别樱桃园》、《俄罗斯回声》、《我爱这片天空》、《阅读俄罗斯》、《阅读契诃夫》等。)

# 《蝴蝶恋人》从洛杉矶出发

黑莓

美。演出结束后,不少“粉丝”纷纷到后台,向演员们祝贺演出成功,表达他们由衷的赞美之情。

中国驻洛杉矶总领事张云夫妇、文化参赞陈怀之、洛杉矶联邦法院华裔法官伍浩平及母亲伍郑镜宇女士,以及部分当地政界人士观看了演出,美国国会华裔议员赵美心为演出发来贺信。当晚共有1600余位观众观看演出。

2月12日,首场演出在美国洛杉矶音乐中心埃莫森剧场拉开帷幕。女子群舞《六月清荷》如诗如画般婉约清新,美丽的舞者似朵朵红莲,牢牢吸引住了观众的视线。男子独舞《无极》用舞蹈语汇表达出禅学意境,盾盾的音乐亦让观众深深陶醉其中。三人舞《三岔口》以现代手法巧妙配合京剧元素,形象地刻画了中国人的心理现实,深得现场观众喜爱。古意浓厚、韵味天成的女子群舞《踏歌》兼具万种风情和独特神韵。男子四人舞《秦王点兵》将中华武士驰骋疆场、勇往直前的英雄气概表现得淋漓尽致。演员们炫技时,观众情不自禁地鼓掌,欢呼,喜爱之情溢于言表。

下半场,舞团为观众带来小型民族舞剧《蝴蝶恋人》。这是一出精彩的关于梁山伯与祝英台的爱情故事。梦幻的舞蹈、凄美的爱情故事和优美的音乐让观众如痴如醉,他们为中国的罗密欧与朱丽叶崇高的爱情理想而由衷称赞。

演出之外,令舞团年轻舞蹈家自豪的是,他们应邀出席了中国驻洛杉矶总领馆的新春联欢会,为远离祖国和家人的外交官们献上了精美的舞蹈小品,使气氛和谐的领馆联欢会平添了很高的艺术气息。总领馆为大家包的野菜馅饺子更是缓解了大家的思乡之情。

《交响山歌·客家新韵》共分7个乐章,分别是《序曲——山歌》、《往昔》、《童谣》、《劝孝歌》、《山歌酬唱》、《劳动山歌》和《尾声——歌传天下》。整台交响山歌不仅有原生态、美声合唱,同样有乐队单独演奏,音乐有再现性、综合性



舞剧《蝴蝶恋人》

## 艺术·舞台

2月5日,深圳音乐厅响起了客家山歌的优美旋律,深圳献礼新中国成立60周年的重要原创音乐作品《交响山歌·客家新韵》在此上演,古老的客家山歌被深圳交响乐团以交响乐的形式赋予了新的魅力,传统与现代在这个舞台上水乳交融,赢得了观众的热烈掌声。

### 山歌与交响结缘

客家山歌是中国民歌中最浓情、最恣肆、最卓越的歌种之一,也是我国首批非物质文化遗产项目。《交响山歌·客家新韵》是由深圳罗湖区人民政府与深圳交响乐团合作精心打造的创新型交响乐,由中山音乐学院作曲系教授王宁创作。作品以客家主要的民间音乐——山歌为素材,运用独唱、重唱、合唱、管弦乐等表现手法,包括美声、原生态唱法、童声合唱、女声合唱及混声合唱等,以交响乐语言及当代作曲技术构建起一部优美抒情、古朴清新、气势恢弘、新颖独特的当代交响合唱作品。歌词亦取材于客家民间歌谣素材,在创作中进行整理、编创而成。其歌词风格与乐曲风格水乳交融、浑然一体。

《交响山歌·客家新韵》共分7个乐章,分别是《序曲——山歌》、《往昔》、《童谣》、《劝孝歌》、《山歌酬唱》、《劳动山歌》和《尾声——歌传天下》。整台交响山歌不仅有原生态、美声合唱,同样有乐队单独演奏,音乐有再现性、综合性

# 交响山歌

桃子

和颂歌性,既抒情,又优美、恢弘。

本次演出阵容庞大。著名指挥家、上海歌剧院院长张国勇担任指挥;深圳“客家山歌皇后”罗湖区文联主席郑钢坚与来自梅州山歌剧团的著名山歌演唱者王映楼、潘倩担任作品原生态演唱者;多次获得国内外大奖的著名女高音歌唱家吴碧霞担任美声演唱者;深圳交响乐团合唱团、深圳市高级中学合唱团担任合唱及童声合唱。美妙的童声合唱绝对可以绕梁三日。

### 只为山歌更成功

《交响山歌·客家新韵》经过了曲折的创作过程。2008年年底,当罗湖区文联提出“山歌交响化”的创意后,立即得到了深圳交响乐团团长陈川松的热烈回应,陈川松愿意由深圳交响乐团承担演奏《交响山歌·客家新韵》这一光荣而艰难的使命。他曾向记者表示,这是音乐领域的一次大胆尝试,他为自己能够率深圳交响乐团亲历这一具有重大意义的事件而感到荣幸。那时候他还不知道,他将和深圳交响乐团在这部作品上付出多么巨大的心力。

中国音乐学院作曲系主任王

宁承担起《交响山歌·客家新韵》谱曲的使命。

为了让交响乐曲能够更充分、更真实地体现客家山歌的特点,他曾多次深入客家山歌的老家梅州采风,与山歌歌手进行面对面交流。为了掌握客家山歌的特点,他听的山歌录音加起来有半米高,阅读的客家文化书籍则达到1米高。客家山歌传承人、山歌大师余耀南讲述了这样一个插曲:身在北京的王宁,为了深入了解客家山歌,经常与他通电话,每次都在半小时以上,最长的一次竟打了3个多小时。

担任《交响山歌·客家新韵》主唱的著名歌唱家吴碧霞演出之前还在打点滴,但是,仍然唱得优美动人。祖籍湖南的吴碧霞此前并不会客家话,而“客家山歌的魅力就在于语言”,即使是在医院打点滴,她也抓紧机会练习山歌。演出的成功少不了指挥家张国勇的全情投入。张国勇诚实地说道:“指挥这部作品,是我死掉细胞最多的一次指挥!”《交响山歌·客家新韵》是一部难度大、气象新、立意高的崭新作品。为了客家山歌的交响化能成功,他往来于“鹏城”与“申城”之间,不知道付出了多少精力和体力。张国勇

## 艺术·资讯

### 《满汉全席》:

### 品一品贺岁京剧的美味

本报讯 (记者成长)“一桩婚事那个成了佳眷。二踢脚噼啪大伙儿闹得欢。三阳开泰乐不断,四喜临门美在心间。”2月20日至23日,北京长安大戏院内笑声不断,北京京剧院推出的贺岁京剧《满汉全席》为京城戏迷们烹调出了一道别具一格的京剧大餐。

《满汉全席》从清末京城两个饭庄——吉庆居与如意轩结为儿女亲家一事讲起。吉庆居少东家、新郎杨昭祖因灾灭厨事,在新婚当夜离家出走。吉庆居风雨飘摇,招牌不保,那王爷意欲买下吉庆居的金字招牌。杨昭祖浪子回头,与妹妹携手重振家业。新娘端云为考验杨昭祖,设下擂台让杨昭祖与那王爷比试厨艺。最终杨昭祖以真心赢得了端云的谅解。故事跌宕起伏,情节风趣幽默,对白中还不时出现一些时尚词汇,具有十足的喜剧效果。

《满汉全席》以饮食文化为主题,戏中对中华美食进行了细致的展现。油爆双脆、和合羹、水晶肘子等名菜经过戏中演员的

一番解读,更体现出其独特的文化内涵。而最后满汉两种珍馐共组成一场“合欢宴”,更体现了中华饮食文化的多元融合的特征。

艺术理论家解玺璋在看完《满汉全席》后对记者表示,这部戏尽管在形式上追求创新,但是继承了京剧传统的扎实的舞台功底。他认为,贺岁京剧不要求意义的复杂和思想的深刻,而应着眼于营造热闹的气氛、调动观众的情绪;不应在文本上过于艰涩,而应通俗易懂,使观众易于接受。

《满汉全席》是北京京剧院继《宰相刘罗锅》、《连升三级》之后推出的第三部贺岁京剧。北京京剧院副院长刘侗说:“《满汉全席》的特点在于市民化、娱乐化,非常适合在春节这样的节日里演出。它摆脱了以往贺岁剧宏大的主题,而以平民化的姿态描述了一群小人物,拉近了与观众之间的距离。”目前,贺岁京剧与小剧场已经成为北京京剧院的两个品牌,剧院已经计划于明年再推出一部新的贺岁京剧。

### 《女书》跳出中国女人百年心事

本报讯 3月4日、5日,一部以非物质文化遗产“女书”为题材的现代舞《女书》将在国家大剧院小剧场上演,演绎这部作品的是被誉为“当代香港艺术灵魂”的香港城市当代舞蹈团。它是被誉为“香港舞林掌门人”的编舞黎海宁于2007年创作的一部作品,并且已经夺得两项“香港舞蹈年奖”。

“女书”是中国湖南省江永县一带独有的非物质文化遗产,这是一种只在女性之间流传的文字,是全世界迄今发现的唯一女性专用文字,依靠世代女子口口相传。这些绣写在扇子、手帕上的细长、娟秀的文字成为女子互通感情、分享喜乐悲愁的载体。这些文字往往伴随着主人的去世而被掩埋或烧掉,因而成为一种很难被保留下来的特殊文化。

长瑜、寇春华、司辛、孔新垣等老艺术家与中青年演员们多次排练,细致打磨。

此次演出的策划人、梅兰芳大剧院艺术顾问余声介绍,由于当年梨园行的祖师爷唐明曾经演过丑角,因而丑角在梨园中的地位很特殊,加之丑角形象的刻画以幽默、机智居多,所以一直被观众津津乐道。梅兰芳大剧院今年之所以选择“丑角闹元宵”,就是要突出一个“闹”字,落在一个“笑”字,让观众开开心心地过一个元宵节。

### 梨园丑角闹元宵

本报讯 (记者成长)2月27日,“梨园丑角闹元宵”大型京剧晚会将在北京梅兰芳大剧院开演。京剧界20多名老中青三代丑角将联袂出演,为戏迷朋友们献上一台“好看、好玩、好笑”的演出。

为了准备这场演出,中国国家京剧院和梅兰芳大剧院对演出精雕细琢,中国国家京剧院原院长吴江撰写串词,中国国家京剧院原副院长赵书成、著名京剧表演艺术家赵葆秀参与策划,刘

努力。中国音协原副主席王世光对作品中表现的民族文化主旨高度赞赏,认为这部作品牵系起了中华民族共同的血脉和文化。张国勇则认为,深圳用一部沉甸甸的作品为中国原创音乐做出了贡献。这样的精神在当前浮躁之风盛行的音乐界显得尤为珍贵。

山歌大师余耀南听完《交响山歌·客家新韵》后夜不能寐,甚至流下了激动的泪水。他说:“我做梦都没想到山歌交响后竟能产生如此效果,真是太美了,太动听了!由此可见,客家山歌的前途一片光明!交响山歌将流芳百世!”

《交响山歌·客家新韵》的下一站将是国家大剧院。届时,它将无愧成为深圳的又一张亮丽的名片,为深圳的“文化立市”增光添彩。陈川松团长这才放心地休息了,2010年春节,他和他的团员们都过得特别踏实。



舞蹈《六月清荷》